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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

Στην παρούσα εργασία καταγράφεται ο τρόπος, με τον οποίο μεταβάλλεται η δημοσιονομική 

θέση της χώρας μας από το 2006 μέχρι σήμερα. Το πρώτο κεφάλαιο αναφέρεται στην περίοδο 

2006 έως 2009. Καταρχάς, περιγράφονται οι κατηγορίες των εξόδων, που παρουσίασαν 

αύξηση και οι κατηγορίες των εσόδων, που υποχώρησαν. Περαιτέρω, διερευνώνται οι λόγοι, 

στους οποίους οφείλεται η επιδείνωση της δημοσιονομικής θέσης της Ελλάδας το 2009, καθώς 

και ο ρόλος, που η παγκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση και η Ευρωζώνη διαδραμάτισαν στο 

μέγεθος του δημοσιονομικού προβλήματος. Το δεύτερο κεφάλαιο της εργασίας επικεντρώνεται 

στην περίοδο 2009 έως 2016. Μέσα από την ανάλυση των κατηγοριών των δαπανών, που 

υποχώρησαν και των κατηγοριών των εσόδων, που αυξήθηκαν, αναδεικνύονται οι τομείς, 

στους οποίους επικεντρώθηκε το βάρος στο πλαίσιο της προσαρμογής. Διερευνάται, επίσης, η 

επίπτωση της ανακεφαλαίωσης των ελληνικών τραπεζών στην πορεία προς τη δημοσιονομική 

προσαρμογή. Στο τρίτο κεφάλαιο αναφέρονται οι βασικές εκτιμήσεις του Μεσοπρόθεσμου 

Πλαισίου Δημοσιονομικής Στρατηγικής 2018-2021 και εκτιμώνται οι πιθανοί κίνδυνοι για την 

επίτευξη της δημοσιονομικής προσαρμογής, που προβλέπεται σ αυτό.  

 

1.1.Τα μεγέθη της ΓΚ κατά την περίοδο 2006 έως 

2009-αυξομειώσεις εξόδων και εσόδων 

    Η μελέτη των κυρίων μεγεθών της ΓΚ από το έτος 2006 έως και το έτος 2009 καταδεικνύει 

την πτωτική πορεία της δημοσιονομικής θέσης της Ελλάδας κατά το εν λόγω διάστημα. 

Ειδικότερα, παρατηρούνται τα ακόλουθα: 

    Τα συνολικά δημόσια έσοδα το 2006 ανέρχονται στο 39,2% του ΑΕΠ, ενώ το 2009 

μειώνονται στο 38,9%. Συγκεκριμένα, μειώθηκαν τα έσοδα από την έμμεση φορολογία κατά 

0,5% του ΑΕΠ και τα έσοδα από τα περιουσιακά στοιχεία και τις κεφαλαιουχικές μεταβιβάσεις 

κατά 0,7%. Στον αντίποδα, οι κρατικές δαπάνες, οι οποίες το έτος 2006 ανέρχονται στο 45,1% 

του ΑΕΠ, το 2009 αυξάνονται στο 54,1%. Αύξηση παρατηρείται σε όλες σχεδόν τις κατηγορίες 

των εξόδων και ειδικότερα, 

- Τα λειτουργικά έξοδα του δημοσίου αυξάνονται κατά 0,4%, 

- Τα έξοδα για τις αμοιβές και συντάξεις των υπαλλήλων του δημόσιου τομέα κατά 

2,1%, 
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- Τα έξοδα για την εξυπηρέτηση του χρέους κατά 0,6%, 

- Τα έξοδα για τις συντάξεις του ιδιωτικού τομέα κατά 3,5%, 

- Τα έξοδα για την υγεία κατά 0,6%, 

- Τα έξοδα για τις λοιπές δαπάνες και κεφαλαιακές μεταβιβάσεις κατά 1,7%1. 

    Οι ως άνω αυξομειώσεις των δημοσίων εξόδων και εσόδων διαμορφώνουν το Ισοζύγιο και 

το Πρωτογενές Ισοζύγιο της ΓΚ ως εξής: 

    Το δημόσιο έλλειμμα, που το έτος 2006 ανέρχεται σε 5,9% του ΑΕΠ, αυξάνεται σε 15,1% 

το 2009, ενώ το πρωτογενές έλλειμμα, ανερχόμενο το 2006 σε 1,5% του ΑΕΠ φθάνει το 10,1% 

το 20092. 

 

1.2. Λόγοι της επιδείνωσης της δημοσιονομικής 

θέσης της Ελλάδας 

    Μετά την είσοδό της στην Ευρωζώνη, η χώρα διανύει μια μακρά περίοδο ισχυρής 

αναπτυξιακής επίδοσης. Το πραγματικό ΑΕΠ κατά την περίοδο 2000 έως 2009 παρουσιάζει 

μέση αύξηση περί τα 4% ετησίως. Η εγχώρια ζήτηση αυξάνεται σε μέγιστο βαθμό, οι 

πραγματικοί μισθοί επίσης, ενώ ο τραπεζικός δανεισμός μεγεθύνεται με ταχύτατους ρυθμούς. 

Την ίδια, ωστόσο,  περίοδο σημειώνεται σημαντική μείωση της τάξης του 6% του ΑΕΠ στο 

εξαγωγικό εμπόριο. Η αύξηση της εγχώριας ζήτησης από τη μια πλευρά και η περαιτέρω 

εξασθένηση της εξωτερικής ανταγωνιστικότητας από την άλλη αύξησαν ραγδαία τις 

εξωτερικές ανισορροπίες και επιδείνωσαν το έλλειμμα τρεχουσών συναλλαγών3.  

    Παράλληλα, αυξάνονται και οι δημοσιονομικές ανισορροπίες, παρά τις ευνοϊκές 

οικονομικές συνθήκες της εποχής. Στο γεγονός αυτό συνέβαλαν οι συστηματικές υπερβάσεις 

των δαπανών, οι υπερβολικές εκτιμήσεις αναφορικά με τα έσοδα, που αναμένονταν από τη 

φορολογία, η φοροδιαφυγή, ως προσφιλής και συνήθης πρακτική των ελλήνων 

φορολογούμενων. Η χώρα δεν κατάφερε ποτέ να πετύχει τον περί ισοσκέλισης της 

δημοσιονομικής της θέσης στόχο, ο οποίος είχε τεθεί με το πρόγραμμα σταθερότητας του 

Δεκεμβρίου του 2000. Αντ αυτού, οι δαπάνες, ειδικά αυτές που αφορούν στον δημόσιο τομέα, 

αυξάνονται, οι διαθέσιμοι εξωτερικοί πόροι απορροφώνται από τον δημόσιο τομέα, ενώ ο 

 
1ΕΛΣΤΑΤ(2017),ΚΥΡΙΑ ΜΕΓΕΘΗ ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ 2000-2016, 
http://www.statistics.gr/el/statistics/-/publication/SEL03/-  
2 ΕΛΣΤΑΤ(2017), ο.π.  
3Ευρωπαϊκή Επιτροπή(2010), Το Πρόγραμμα Οικονομικής Προσαρμογής για την Ελλάδα, 
http://ec.europa.eu/economy_finance/publications/occasional_paper/2010/pdf/ocp61_el.pdf 

http://www.statistics.gr/el/statistics/-/publication/SEL03/-
http://ec.europa.eu/economy_finance/publications/occasional_paper/2010/pdf/ocp61_el.pdf
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ιδιωτικός τομέας παραγκωνίζεται, γεγονός που έχει δυσμενείς επιπτώσεις στην οικονομική 

επίδοση. Επιπλέον, το κράτος εμμένει στη διατήρηση των συστημάτων συντάξεων και υγείας, 

τα οποία είναι άκρως επιβαρυντικά για την εθνική οικονομία. Οι επιπτώσεις των 

δημοσιονομικών και εξωτερικών ανισορροπιών αντανακλώνται στα μεγέθη του πρωτογενούς 

ελλείμματος και του δημόσιου χρέους, τα οποία αυξάνονται σημαντικά. Ο συνδυασμός όλων 

των προαναφερθέντων είχε ως αποτέλεσμα τη ραγδαία επιδείνωση της δημοσιονομικής θέσης 

της χώρας4. 

 

1.3.Η επίδραση του διεθνούς περιβάλλοντος στο 

δημοσιονομικό πρόβλημα της Ελλάδας     

    Η χρηματοπιστωτική κρίση του 2007, η οποία εξαπλώθηκε στη ζώνη του ευρώ προκαλώντας 

ασύμμετρες δημοσιονομικές ανισορροπίες, εξασθένησε περαιτέρω την ήδη βεβαρυμμένη με 

υψηλά δημοσιονομικά ελλείμματα και δημόσιο χρέος ελληνική οικονομία. Αποκλείοντάς την 

από τις διεθνείς αγορές κεφαλαίου, την οδήγησε στα πρόθυρα της χρεοκοπίας, καθιστώντας 

την αδύναμη να εξυπηρετήσει το ιδιαίτερα αυξημένο δημοσιονομικό της χρέος5. 

Αναλυτικότερα: 

    Μέσω της κρίσης αναδείχθηκαν οι θεσμικές αδυναμίες της Ευρωζώνης, η οποία αποτελεί εν 

τέλει ένα ημιτελές οικοδόμημα. Η διεθνής εμπειρία έχει αποδείξει ότι μια νομισματική ένωση 

λειτουργεί εύρυθμα και παραγωγικά όταν ασκείται στο εσωτερικό της ενιαία νομισματική και 

δημοσιονομική πολιτική, με ενιαίο προϋπολογισμό. Η περίπτωση, όμως, της ΟΝΕ είναι 

διαφορετική. Ενώ η νομισματική πολιτική είναι ενιαία και ασκείται κεντρικά από την ΕΚΤ, η 

δημοσιονομική πολιτική ασκείται από τις εθνικές δημοσιονομικές αρχές. Τα κράτη μέλη , που 

υιοθέτησαν το κοινό νόμισμα, παραιτήθηκαν από τη νομισματική τους ανεξαρτησία και από 

τον έλεγχο επί του εθνικού τους νομίσματος. Η μόνη τους επιλογή, συνεπώς, σε περίπτωση 

που αντιμετωπίζουν κίνδυνο χρεοκοπίας, είναι να επιδιώξουν τη διάσωση μέσω του δανεισμού. 

Η ΟΝΕ, όμως, δεν διαθέτει  μια ομοσπονδιακή δημοσιονομική αρχή, η οποία να μπορεί να 

λειτουργεί ως «δανειστής ύστατης προσφυγής», ενώ η ΕΚΤ δεν έχει βάσει του καταστατικού 

της τη σχετική αρμοδιότητα. Οι δανειακές, συνεπώς, ανάγκες των κρατών μελών μπορούν να 

καλυφθούν μόνο μέσω δανεισμού από τις ιδιωτικές αγορές κεφαλαίου. Στο σημείο αυτό 

ακριβώς εντοπίζεται το πρόβλημα. Συγκεκριμένα, οι ιδιωτικές αγορές κεφαλαίου, προκειμένου 

 
4 Ευρωπαϊκή Επιτροπή(2010), ο.π.  
5Πατσουράτης Β.-Τάτσος Ν.(2015), Νέα οικονομική διακυβέρνηση στην Ευρωπαϊκή ΄Ενωση, 
https://study.eap.gr/mod/folder/view.php?id=14581 

https://study.eap.gr/mod/folder/view.php?id=14581
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να προβούν στη χρηματοδότηση των κρατών μελών, ελέγχουν, μέσω των οίκων αξιολόγησης 

πιστωτικού κινδύνου, τον βαθμό του πιστωτικού κινδύνου με κριτήριο το ύψος του δημόσιου 

ελλείμματος και του δημόσιου χρέους τους. Το υψηλό δημόσιο έλλειμμα ή χρέος υποδεικνύει 

ψηλό πιστωτικό ρίσκο, το οποίο με τη σειρά του μπορεί να οδηγήσει στο δανεισμό με 

υψηλότερο επιτόκιο, στον περιορισμό της ρευστότητας, στη χρηματοδότηση με την 

ταυτόχρονη επιβολή αυστηρών δημοσιονομικών περιορισμών, στη διακοπή της 

χρηματοδότησης. ΄Ετσι, δημιουργείται ένας φαύλος κύκλος: Το πιστωτικό ρίσκο αυξάνεται 

λόγω της αφερεγγυότητας του κράτους, η δανειοδότηση με υψηλό επιτόκιο αυξάνει 

περισσότερο το πρωτογενές έλλειμμα του κράτους, με αποτέλεσμα να αυξάνεται η αδυναμία 

του να αποπληρώσει το χρέος του και να επιβεβαιώνονται οι φόβοι των επενδυτών του6.  

    Η περίπτωση της Ελλάδας επιβεβαιώνει τα ως άνω αναφερθέντα. Από την υψηλή ανάπτυξη 

και τα χαμηλά επιτόκια δανεισμού, η χώρα πέρασε μέσα σε λίγους μήνες στα υψηλά επιτόκια 

και εν τέλει στην άρνηση δανεισμού. Έφτασε, έτσι, σε αδυναμία εξυπηρέτησης του υπέρογκου 

δημοσιονομικού χρέους και το μέλλον της διαφαινόταν δυσοίωνο7 . 

 

2.1. Δημοσιονομική προσαρμογή της περιόδου 

2009-2016 

    Η χώρα μας, προκειμένου να πετύχει τη δημοσιονομική προσαρμογή και σε εκτέλεση των 

υποχρεώσεων που ανέλαβε με την υπογραφή των μνημονίων υιοθέτησε ένα αυστηρό 

πρόγραμμα δημοσιονομικής προσαρμογής, επιχειρώντας άμεσα να μειώσει το δημόσιο 

έλλειμμα και το δημόσιο χρέος. Η πρόοδος που επιτεύχθηκε ήταν εντυπωσιακή. Το πρόγραμμα 

είχε ως αποτέλεσμα την αύξηση από το έτος 2009 έως το έτος 2016 κατά 14% περίπου του 

ΑΕΠ του πρωτογενούς πλεονάσματος και την αντιστροφή του δημοσίου ελλείμματος σε 

δημόσιο πλεόνασμα. Σε τούτο συνέβαλαν οι διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις, που υλοποιήθηκαν 

στο δημοσιονομικό τομέα, ιδιαίτερα στον τομέα της φορολογίας και της κοινωνικής 

 
6 Ινστιτούτο Εργασίας ΓΣΕΕ(2014), Κρίση χρέους, δημοσιονομική λιτότητα και οικονομική κρίση στην 
Ευρωζώνη, https://inegsee.gr/wp-content/uploads/2015/05/Meleti-30.pdf 
7Χαρδούβελης Γ, Ο χρηματοοικονομικός τομέας και το αβέβαιο μέλλον της ελληνικής οικονομίας, 
https://www.hba.gr/5Ekdosis/UplPDFs/syllogikostomos/1%20XARDOUVELHS%201-52.pdf 
 

https://inegsee.gr/wp-content/uploads/2015/05/Meleti-30.pdf
https://www.hba.gr/5Ekdosis/UplPDFs/syllogikostomos/1%20XARDOUVELHS%201-52.pdf
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ασφάλισης. Η πολιτική που εφαρμόσθηκε ήταν πρωτίστως φοροκεντρική. Παράλληλα 

μειώθηκαν σε μεγάλο βαθμό οι δημόσιες επενδύσεις8. 

    Κατά την συγκεκριμένη περίοδο αυξάνονται όλες κατηγορίες δημοσίων εσόδων: 

- Τα έσοδα από την έμμεση φορολογία αυξάνονται 5,5% ποσοστιαίες μονάδες του ΑΕΠ, 

- Τα έσοδα από την άμεση φορολογία αυξάνονται κατά 1,8 ποσοστιαίες μονάδες επί του 

ΑΕΠ,  

- Τα έσοδα από τη εισφορές κοινωνικής ασφάλισης αυξάνονται κατά 1,9% ποσοστιαίες 

μονάδες του ΑΕΠ,  

- Τα έσοδα από τη φορολογία της εμπορεύσιμης παραγωγής αυξάνονται κατά 0,4 

ποσοστιαίες μονάδες του ΑΕΠ, 

- Τα έσοδα από τα περιουσιακά στοιχεία και τις κεφαλαιακές μεταβιβάσεις αυξάνονται 

κατά 1,5%9. 

    Μειώνονται επίσης οι περισσότερες κατηγορίες εξόδων και συγκεκριμένα: 

- Τα λειτουργικά έξοδα του δημοσίου, από 6,7% του ΑΕΠ μειώνονται σε 4,8%, 

- Τα έξοδα για τη μισθοδοσία και τις συντάξεις των δημοσίων υπαλλήλων, από 13,1% 

σε 12,μ%, 

- Τα έξοδα για την εξυπηρέτηση του χρέους σημειώνουν το έτη 2010 και 2011 ανοδική 

πορεία, ενώ στη συνέχεια μειώνονται στο 3,2% του ΑΕΠ, 

- Τα έξοδα για την υγεία μειώνονται κατά 0,7 ποσοστιαίες μονάδες, 

- Τα έξοδα για τις δημόσιες επενδύσεις μειώνονται κατά 2,5 ποσοστιαίες μονάδες10. 

 

2.2.Η επίπτωση της υποστήριξης των 

χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων 

    Η κρίση φερεγγυότητας της χώρας μας είχε άμεσο αντίκτυπο στη σταθερότητα του 

τραπεζικού ελληνικού συστήματος. Οι τράπεζες αδυνατούσαν να εξεύρουν πηγές 

χρηματοδότησης ή χρηματοδοτούνταν με ιδιαιτέρως υψηλά επιτόκια. Παράλληλα, η εφαρμογή 

αυστηρής πολιτικής λιτότητας επί σειρά ετών οδήγησε την ελληνική κοινωνία σε οικονομική 

 
8Τράπεζα της Ελλάδος(2018), ΄Εκθεση του Διοικητή για το έτος 2017, 

http://www.bankofgreece.gr/BogEkdoseis/ekthdkth2017.pdf 

 
9 ΕΛΣΤΑΤ(2017), ο.π. 
10 ΕΛΣΤΑΤ(2017), ο.π. 

http://www.bankofgreece.gr/BogEkdoseis/ekthdkth2017.pdf
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ασφυξία και την κατέστησε ανίκανη να ανταπεξέρχεται στις δανειακές υποχρεώσεις, που κατά 

την ανθηρή για την Ελλάδα προηγούμενη δεκαετία ανάπτυξης, είχε αναλάβει. ΄Ετσι, ο αριθμός 

των μη εξυπηρετούμενων δανείων αυξανόταν με ταχείς ρυθμούς, επιδεινώνοντας περαιτέρω 

την ρευστότητα των τραπεζών. Οι καταθέτες, φοβούμενοι ότι υπό αυτές τις συνθήκες οι 

καταθέσεις τους κινδύνευαν, προέβαιναν σε μαζικές αναλήψεις. Η κατάσταση ξέφευγε πλέον 

των ορίων και το τραπεζικό σύστημα βρισκόταν στα πρόθυρα κατάρρευσης11. 

    Η υποστήριξη των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων από την ευρωζώνη και από το ελληνικό 

δημόσιο διέσωσε τις ελληνικές τράπεζες. Η εμπιστοσύνη προς το τραπεζικό σύστημα 

επέστρεψε, το ίδιο και το μεγαλύτερο μέρος των καταθέσεων, που είχαν αναληφθεί. Η αύξηση 

της ρευστότητας είχε ως αποτέλεσμα την υποχώρηση της τραπεζικής συστολής. Παράλληλα, 

μειώθηκαν τα επιτόκια δανεισμού των μη χρηματοπιστωτικών επιχειρήσεων και αυξήθηκε ο 

όγκος των χορηγούμενων σ αυτές χρηματοδοτήσεων. Οι ελληνικές τράπεζες, δανειοδοτώντας 

τις επιχειρηματικές δραστηριότητες και επενδύσεις, ενισχύουν την οικονομική δραστηριότητα 

και την απασχόληση, που αποτελούν το εφαλτήριο της ανάκαμψης της ελληνικής οικονομίας12 

    Η ανακεφαλαίωση των τραπεζών κρίθηκε απαραίτητη και η συμβολή  της στη διάσωση του 

τραπεζικού τομέα και τη διασφάλιση της βιωσιμότητάς του αποδείχθηκε καταλυτική. Η 

επιστροφή της εμπιστοσύνης στις ελληνικές τράπεζες, κυρίως από τα μέσα του 2015 και 

εφεξής, είχε ως αποτέλεσμα την εισροή καταθέσεων. Η ρευστότητα των τραπεζών αυξήθηκε 

και υποχώρησε η τραπεζική συστολή, ειδικά όσο αφορά στη χρηματοδότηση των μη 

χρηματοπιστωτικών επιχειρήσεων, ενώ παράλληλα υποχώρησε και το κόστος δανεισμού τους, 

γεγονός που προωθεί τις επιχειρηματικές επενδύσεις και την παραγωγή εξαγώγιμων 

προϊόντων. Οι ελληνικές τράπεζες, ενισχυμένες, μπορούν πλέον να συνδράμουν στην 

αναδιάρθρωση της ελληνικής οικονομίας, στηρίζοντας την οικονομική δραστηριότητα, 

συμβάλλοντας, έτσι θετικά στη δημοσιονομική εξυγίανση της χώρας13.  

 

 

 

 

 
11 Ευρωπαϊκή Επιτροπή(2010),  ο.π. 
12 Τράπεζα της Ελλάδος(2017), ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 2016-2017, 
https://www.bankofgreece.gr/BogEkdoseis/NomPol20162017.pdf 
13Τράπεζα της Ελλάδος(2017), ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 2016-2017, 
https://www.bankofgreece.gr/BogEkdoseis/NomPol20162017.pdf 

https://www.bankofgreece.gr/BogEkdoseis/NomPol20162017.pdf
https://www.bankofgreece.gr/BogEkdoseis/NomPol20162017.pdf
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3.1.Βασικές προβλέψεις ΜΠΔΣ 2018-2021 

    Τα κράτη μέλη της Ευρωζώνης ανέλαβαν την υποχρέωση να καταρτίζουν σε τετραετή 

ορίζοντα ένα εθνικό στρατηγικό σχέδιο, το ΜΠΔΣ,  το οποίο πρέπει να απεικονίζει τους 

δημοσιονομικούς στόχους της ΓΣ. Στα πλαίσια αυτής της υποχρέωσης συντάχθηκε το ΜΠΔΣ 

2018-2021, το οποίο θέτει στόχους υπεραισιόδοξους, η πραγμάτωση των οποίων, κατά τη 

διεθνή εμπειρία, είναι τουλάχιστον σπάνια. Συγκεκριμένα, προβλέπεται, σε ποσοστό επί του 

ΑΕΠ: 

1). σταδιακή μείωση των συνολικών εσόδων, τα οποία το 2017 ανέρχονται σε 44,8% και το 

2021 σε 40,7%, 

2). σταδιακή μείωση των συνολικών δαπανών. Το 2017 ανέρχονται σε 46% και το  2021 σε 

39,8%, 

3). μετατροπή του ελλείμματος του  Ισοζυγίου της ΓΚ σε πλεόνασμα και σταδιακή αύξησή 

του. Το 2017 σημειώνεται έλλειμμα 1,2%, το οποίο μετατρέπεται σε πλεόνασμα 0,5% το 2018 

και αυξάνεται σε 0,9% τα έτη 2019,2020,2021, 

4). σταδιακή αύξηση του πρωτογενούς πλεονάσματος, το οποίο το 2017 ανέρχεται σε 1,9%, το 

2018 σε 3,5% και τα έτη 2019,2020,2021 σε 4%, 

5). σταδιακή μείωση του δημόσιου χρέους, που το 2017 ανέρχεται σε 176,4%, το 2018 

σε170,1%, το 2019 σε 163,2%, το 2020 σε 156,2% και το 2021 σε 149,6%14. 

 

3.2.Κίνδυνοι για την πραγμάτωση των στόχων του 

ΜΠΔΣ 2018-2021  

    Η ελληνική οικονομία, επιβαρυμένη από τα λάθη του παρελθόντος, ταλανίζεται από καίρια 

ζητήματα, τα οποία την απορρυθμίζουν  και καθιστούν αβέβαιη την ανάκαμψή της. Αυτό που 

πρωτίστως αποτελεί κίνδυνο για την επίτευξη των στόχων, που τίθενται με το ΜΠΔΣ 2018 

 
14Υπουργείο Οικονομικών(2017), ΕΠΕΞΗΓΗΜΑΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΣΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ «ΜΕΣΟΠΡΟΘΕΣΜΟ 
ΠΛΑΙΣΙΟ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 2018-2021», 
http://www.minfin.gr/documents/20182/515811/%CE%9C%CE%95%CE%A3%CE%9F%CE%A0%CE%A1
%CE%9F%CE%98%CE%95%CE%A3%CE%9C%CE%9F_2018_2021_Final_V_A_Vouli.pdf/32ff51b5-0fa8-
4b06-ae6e-a266a9e9c7ec 

http://www.minfin.gr/documents/20182/515811/%CE%9C%CE%95%CE%A3%CE%9F%CE%A0%CE%A1%CE%9F%CE%98%CE%95%CE%A3%CE%9C%CE%9F_2018_2021_Final_V_A_Vouli.pdf/32ff51b5-0fa8-4b06-ae6e-a266a9e9c7ec
http://www.minfin.gr/documents/20182/515811/%CE%9C%CE%95%CE%A3%CE%9F%CE%A0%CE%A1%CE%9F%CE%98%CE%95%CE%A3%CE%9C%CE%9F_2018_2021_Final_V_A_Vouli.pdf/32ff51b5-0fa8-4b06-ae6e-a266a9e9c7ec
http://www.minfin.gr/documents/20182/515811/%CE%9C%CE%95%CE%A3%CE%9F%CE%A0%CE%A1%CE%9F%CE%98%CE%95%CE%A3%CE%9C%CE%9F_2018_2021_Final_V_A_Vouli.pdf/32ff51b5-0fa8-4b06-ae6e-a266a9e9c7ec
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είναι η απουσία πολιτικής βούλησης για την εξεύρεση λύσεων και η εμμονή στις τακτικές του 

παρελθόντος. Ειδικότερα: 

    H πολυετής εφαρμογή προγράμματος δημοσιονομικής προσαρμογής και τα μέτρα αυστηρής 

και βίαιης πολιτικής λιτότητας, που τη συνόδευσαν, στέρησαν από τη χώρα κάθε προοπτική 

οικονομικής ανάπτυξης. Στόχος ήταν η μείωση του δημοσίου ελλείμματος και του χρέους και 

μόνο αυτός. Το πρόβλημα του υψηλού δημόσιου χρέους, ωστόσο, παραμένει και συνδέεται 

άμεσα με την έξοδο της χώρας από τις αγορές. Καθίσταται επιτακτική η ανάγκη άμεσης 

αναδιάρθρωσής του, προκειμένου η χώρα να εξέλθει στις αγορές με αυξημένη φερεγγυότητα 

και διαπραγματευτική δύναμη. Περαιτέρω, τα ιδιαιτέρως εντυπωσιακά δημοσιονομικά 

αποτελέσματα πρέπει να διατηρηθούν, ενώ παράλληλα πρέπει η χώρα να εισέλθει σε μια 

πολιτική ανάπτυξης διαρκείας, η οποία εξαρτάται πρωτίστως από τους εξής παράγοντες: 

1). Τη θεσμική σταθερότητα. Συνδεόμενη άμεσα με τις βαθύτερες ανθρώπινες αξίες και 

πεποιθήσεις, επηρεάζει τον τρόπο, με τον οποίο λειτουργούν οι τυπικοί θεσμοί και 

ενδυναμώνει και βοηθά τη χώρα να ξεπεράσει με μεγαλύτερη ταχύτητα και ποιο ομαλά τις 

οικονομικές κρίσεις, 

2). Την εφαρμογή μιας δημοσιονομικής πολιτικής, η οποίανα μην επικεντρώνεται, για την 

άντληση εσόδων, στην όσο το δυνατόν υψηλότερη φορολογική επιβάρυνση. Πρόκειται για μια 

πολιτική, η οποία εξορθολογίζει τις δαπάνες, καταπολεμά τα φαινόμενα της διαφθοράς και της 

κακοδιαχείρισης, που χαρακτηρίζουν από έτη πολλά το ελληνικό δημόσιο, που αντιμετωπίζει 

με συγκεκριμένα μέτρα τη φοροδιαφυγή, που μειώνει ορθολογικά τους φόρους, λαμβάνοντας 

υπόψη την κοινωνική συνοχή,  

3). Την εφαρμογή μιας ισχυρής αναπτυξιακής πολιτικής, η οποία θα στοχεύει στα συγκριτικά  

πλεονεκτήματα κάθε κλάδου της οικονομίας και θα τα αξιοποιεί, που θα στηρίζεται στην 

καινοτομία και θα εξαρτάται περισσότερο από την εξωτερική παρά από την εσωτερική ζήτηση,  

4). Τη εξασφάλιση της κοινωνικής συνοχής. Η διατηρήσιμη ανάπτυξη προϋποθέτει μια 

δομημένη κοινωνία, η οποία μπορεί να διασφαλισθεί με την ορθή αντιμετώπιση όλων αυτών 

των φαινομένων, που προκάλεσε κατά κύριο λόγο η εφαρμογή της αυστηρής πολιτικής 

λιτότητας15.  

    Εν κατακλείδι, η προβλεπόμενη στο ΜΠΔΣ δημοσιονομική προσαρμογή και οι 

υπεραισιόδοξοι δημοσιονομικοί στόχοι απαιτούν σοβαρές διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις στην 

εν γένει λειτουργία του κράτους. Οι συνήθειες του παρελθόντος πρέπει να αποτιναχθούν, 

 
15Γραφείο Προϋπολογισμού του Κράτους(2017), ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΘΕΣΗ Απρίλιος-Ιούνιος 2017, 
http://www.naftemporiki.gr/documents/1261887/grafeio-proupologismou-tou-kratous-triminiaia-
ekthesi-aprilios-iounios-2017  

http://www.naftemporiki.gr/documents/1261887/grafeio-proupologismou-tou-kratous-triminiaia-ekthesi-aprilios-iounios-2017
http://www.naftemporiki.gr/documents/1261887/grafeio-proupologismou-tou-kratous-triminiaia-ekthesi-aprilios-iounios-2017
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πρέπει να υπάρξει η απαιτούμενη πολιτική βούληση και ωριμότητα, ενώ απαιτούνται και 

θυσίες από την πλευρά των πολιτών. Ο συνδυασμός των ανωτέρω μπορεί να επιφέρει το 

επιδιωκόμενο αποτέλεσμα16.      

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

    Παρά το ευνοϊκό οικονομικό περιβάλλον, η Ελλάδα δεν κατάφερε κατά το χρονικό 

διάστημα 2006-2009 να πετύχει τους δημοσιονομικούς της στόχους, αντιθέτως επιδείνωσε 

περαιτέρω τη δημοσιονομική της θέση. Η επιδείνωση αυτή οφείλεται σε ενδογενή στοιχεία της 

ελληνικής οικονομίας, πολιτικής και εν γένει κοινωνίας, καθώς  και στην αρχιτεκτονική της 

Ευρωζώνης, η δομική ανεπάρκεια της οποίας εξαναγκάζει τα κράτη μέλη να εξαρτώνται, σε 

περιόδους κρίσης, από τις ιδιωτικές αγορές κεφαλαίου και από τους οίκους αξιολόγησης, 

γεγονός που έχει καταστροφικές συνέπειες για τα ασθενέστερα οικονομικά κράτη. Κατά την 

περίοδο 2009 έως 2016 η χώρα εμφάνισε εντυπωσιακά αποτελέσματα στον δημοσιονομικό 

τομέα. Το ΜΠΔΣ 2018-2021 προβλέπει μια ιδιαίτερα εντυπωσιακή εξέλιξη της 

δημοσιονομικής θέσης της χώρας. Η υλοποίηση των προβλέψεών του  προϋποθέτει την 

πολιτική βούληση και την ωριμότητα για την επίλυση των προβλημάτων, που παρεμποδίζουν 

την ανάκαμψη των δημοσίων οικονομικών.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 
16 Χαρδούβαλης Γ., ο.π.  
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